

Итак, Россия стала для А.Нобеля страной, которая дала ему образование, снабдила средствами и напитала научными и техническими идеями. Не следует забывать и того факта, что «российская» доля капитала Нобеля являлась решающим фактором того, что Нобелевские премии смогли возникнуть.

ИММАНУЭЛЬ НОБЕЛЬ И НИКОЛАЙ ОГАРЕВ: ДВЕ РОССИЙСКИЕ СУДЬБЫ

Поляков Е.Л., Зеленин К.Н., Ноздрачев А.Д. (С.-Петербург)

В конце 30-х - середине 50-х годов XIX в. в столице Российской Империи драматическим образом пересеклись пути двух разных людей. Один — швед, не очень удачливый предприниматель и изобретатель и отец будущего динамитного короля Альфреда и «русских Рокфеллеров» Роберта и Людвиг Нобелей. Другой — офицер николаевской русской армии, баловень судьбы, уже в 27 лет адъютант великого князя Михаила Павловича, быстро продвигавшийся в чинах, осыпанный наградами и дослужившийся до должности генерал-губернатора нижегородских выставок.

Иммануэль Нобель (1801-1872) — провинциал (родился в небольшом портовом городке), сын военного хирурга. С детских лет добывал хлеб собственным трудом: три года с 15 лет плавал моряком, затем занялся промышленным строительством, со временем получил архитектурное образование. Брался за самые разные дела: преподавал, был строительным подрядчиком, владел резиновой фабрикой, изобретал в разных областях техники, занимался взрывчатыми веществами и минами. В 26 лет он женился на А.Альсель, дочери книготорговца, и у них появились сыновья Роберт (1829), Людвиг (1831) и Альфред (1833).

Николай Александрович Огарев (1811-1867) происходил из дворян С.-Петербургской губернии. Обучившись в Пажеском корпусе, он в 18 лет был произведен в прапорщики и назначен в батарею лейб-гвардии конной артиллерии. При подавлении Польского восстания 1830-31 гг. юный офицер проявил храбрость и был награжден орденом св. Анны 3 ст. с бантом и орденом св. Владимира 4 ст. с бантом. С февраля 1838 г. он назначен адъютантом к великому князю Михаилу Павловичу. Огарев был женат на фрейлине великой княгини Александры Николаевны — Марии Николаевне, урожденной Сеславиной.

К 1837 г. Иммануэль обанкротился и в поисках работы отправился в Финляндию в г. Або (Турку). Здесь он встретился с губернатором Л.Г. фон Хартманом (1789-1859), по рекомендации которого через год приезжает в Петербург, где провел первую демонстрацию действия своей мины.

В июне 1842 г. Нобель провел уже масштабные испытания, на которых присутствовал великий князь Михаил Павлович, управлявший с 1819 г. артиллерийским ведомством, с его многочисленной свитой (и, конечно, с адъютантом Огаревым). На глазах у публики был успешно потоплен трехпалубный корабль с турецким флагом. Через три месяца Иммануэлю выдали средства на обзаведение литейной мануфактурой с правом производства вооружения, включая огнестрельное.

Вступив в партнерские отношения, 17 февраля 1843 г. «полковник Огарев и иностранец Емануил Нобель» подали заявку в Департамент Мануфактур и Внутренней Торговли на выдачу 10-летней привилегии «на новоизобретенный ими способ и машины для механического изготовления колес». У них объявились конкуренты: 11 марта тот же департамент объявляет о поступившем от иностранца Виллиама Татлока и коллежского ассессора Бергштрессера ходатайстве о выдаче им пятилетней привилегии на усовершенствованную машину для изготовления экипажных и тележных колес всякого рода. 7 апреля 1844 г. привилегию получили Огарев с Нобелем.

В 1845 г. партнеры основали чугунолитейный завод на Петербургской набережной у Сампсониевского моста. Единственная известная продукция этого завода — декоративные лафеты для пушек с клеймом «Огарев и Нобель», украшавшие Главное артиллерийское управление. Уже через год Огарев выходит из дела, продав Нобелю свою долю, а в июле 1848 г. стал владельцем крупного завода за Нарвской заставой, на 7-й версте на Петергофской дороге. В 60-х годах этот завод, который со всеми постройками и землей был оценен в сумму 1 200 000 рублей серебром, Огарев продал государству. Позднее казна продала его Н.И.Путилову. Таким образом, это предприятие — будущий Путиловский, а затем Кировский завод!

Нобель же в 1846 г. основал собственное предприятие «Литейные заводы и механические мастерские. Иммануэль Нобель и сыновья». Его завод стал одним из крупнейших предприятий Петербурга, поставлял во время Крымской войны морскому ведомству мины, а также построил 42 паровые машины в 3150 лошадиных сил. Сам Иммануэль — преуспевающий купец 1-й гильдии, обладатель Малой золотой медали на мануфактурной выставке в Москве 1853 г., награжден орденом Святого Станислава 3-й степени в 1855 г.

Семья Нобелей проживала с 1842 г. на набережной Большой Невки рядом с заводом в небольшом деревянном здании, построенном во 2-ой половине 18 века и принадлежавшем жене титулярного советника Е.Ф.Яроцкой.

В соответствии со статусом Огарев проживал в престижной Литейной части города в собственном каменном доме по Сергиевской ул. 50 (дом Герена) напротив дома князя Л.В.Кочубея и рядом с домом А.Н.Толстого — шталмейстера императорского двора.

Во время Крымской войны 1853-56 гг. Огарев назначен (4 янв. 1855 г.)

членом артиллерийского военно-ученого комитета, и ему было поручено усилить оборону Выборгской крепости. Здесь судьба снова сводит этих людей, так как сразу же после назначения Огарева, в январе 1855 г., Нобель получает контракт на постановку мин в прибрежных водах Свеаборга и Турку.

С окончанием Крымской войны военные заказы Нобелю прекратились, существовали и долги по контрактам с Морским ведомством за уже выполненные заказы. В итоге в 1859 г. после 22-летнего пребывания в Санкт-Петербурге Иммануэль Нобель — снова банкрот, и с женой и младшим сыном Эмилем уезжает навсегда из России в Стокгольм. Здесь Нобель основал завод по производству нитроглицерина, а после несчастного случая 1864 г., приведшего к гибели его младшего сына Эмиля, его разбил паралич, и Нобель отходит от активной деятельности.

По-другому сложилась судьба Н.А.Огарева. В 1849 г. он был произведен в генерал-майоры, в 1850 — в генерал-адъютанты и награжден орденом св. Георгия 4-й ст., в 1857 — в генерал-лейтенанты, а в 1859 г. (в год разорения Нобеля) награжден орденом св. Владимира 2-й ст. и орденом Белого Орла. За исполнение должности генерал-губернатора нижегородской ярмарки Огарев был пожалован орденом Александра Невского. Скончался Огарев в Петербурге в 1867 г. на 56 году жизни.

Таким образом, судьба дала одному все мыслимые прижизненные награды и блага, зато другому выпала честь остаться в истории талантливым изобретателем и основателем знаменитой династии промышленников и предпринимателей.

«ТОВАРИЩЕСТВО НЕФТЯНОГО ПРОИЗВОДСТВА БРАТЬЕВ НОБЕЛЬ» В ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНИИ

Чернов А.С. (Тамбов)

«Товарищество нефтяного производства братьев Нобель» основано в 1879 г. с немалым по тем временам основным капиталом в 3 миллиона рублей, увеличенным впоследствии до 15 миллионов. Учредителями явились Людвиг, Роберт, Альфред Нобели и старый компаньон их по ружейному производству подполковник Петр Александрович Бильдерлинг.

Всеми этому предшествовал приезд в Россию на постоянное жительство зачинателя династии Эммануэля Эммануэлевича Нобеля в 1837 г. Глава семьи и разбогател, и разорился на военных заказах. Фирма «Нобель и сыновья», основанная им вместе с Людвигом и Робертом, распалась. Родоначальник династии умер в 1872 г., не оставив семье почти никаких средств.

В семье Нобелей сложилась традиция: стремление, к поиску, к предпринимательству. Альфред, родившийся в 1833 г., с девятнадцати лет начал работать совместно с отцом, став его надежным помощником и совладельцем.. Продолжал отцовское дело и Людвиг Эммануэлевич, имя которого к 1862 г. заняло прочное место в семье российских капиталистов.

На нефть Нобели вышли случайно. Понадобилась прочная древесине для прикладов ружей, и старший брат, Роберт, отправился на Кавказ. Южный орешник не понравился, и приклады продолжали делать из березы, но поездка не пропала даром. В 1873 г., будучи проездом в Баку, Роберт заинтересовался нефтью. Это знакомство и определило дальнейшую деятельность Нобелей. При основании фирмы Альфред вложил в дело 115 тысяч рублей, немного, по сравнению с Людвигом, который внес 1 млн. 610 тысяч. Очень скоро появился головной завод в Петербурге, а в первый год Нобели располагали нефтеносными землями, восемью буровыми скважинами, небольшим керосиновым заводом. Нобели обладали первым в России трубопроводом от промыслов к заводу и порту, первым в мире нефтеналивным судном, выстроенным специально в Швеции, и первыми в России вагонами-цистернами. Срочно были построены солидные склады в узловом пункте Волги - Царицыне.

Фирма Нобелей настойчиво стремилась к монополизму в погоне за прибылью. К 25-летию юбилею она имела уже 430 буровых скважин и сеть представительства по всей стране. Вот что писали «Тамбовские губернские ведомости» в 1884 г.: «Товарищество бр.Нобель, вырабатывая миллион пудов керосина на собственных громадных заводах в Баку... имеет в разных городах России 32 керосиновых склада».

Но фирма не являлась полным монополистом. Так, например, Борисоглебская дума (Тамбовской губернии) 11 июня 1884 г. рассматривала вопрос «О предложении купцу Захарову представить на рассмотрение в думу план на место, просимое им под устройство керосинового резервуара».

Вхождение фирмы в экономику Тамбовщины относится к 1902-1915 гг., когда она прочно заняла господствующее положение на рынке нефтепродуктов. В Государственном архиве Тамбовской области хранятся пять дел об устройстве складов фирмы близ железнодорожных станций Усмани, Липецк, Торбеево, Платоновка к Грязи. Большинство этих населенных пунктов сегодня не входит в состав Тамбовской области, поскольку губерния после подавления крестьянского выступления под руководством А.С.Антонова была значительно урезана.

Освоение новых рынков сбыта производилось фирмой с уже имеющихся баз через доверенных лиц. Так, инициатором строительства в Липецке и Усмани был Иван Андреевич Кнутсон, живший в воронежской конторе фирмы, а строительства на станции Платоновка - Николай Алексеевич Багрянцев, вероятно, временно проживавший в Тамбове, так как он просил губернское